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现呢？票据持有人在票据到期之前以贴付一定利息的方式向

银行转让票据兑取现金。银行放款的一种形式。贴现对持票

人来说是出让票据，提前收回垫支于商业信用的货币资金；

对贴现公司或银行来说则是向持票人提供银行信用。银行根

据市场利率以及票据的信誉程度规定一个贴现率，计算出贴

现日至票据到期日的贴现利息。贴现利息＝票据面额×贴现

率×票据到期期限。持票人在贴付利息之后，就可以从银行

取得等于票面金额减去贴现利息后的余额的现金，票据的所

有权则归银行。票据到期时，银行凭票向出票人兑取现款，

如遭拒付，可向背书人索取票款。票据贴现按不同的层次可

分为贴现和再贴现两种，商业银行对工商企业的票据贴现业

务称贴现，中央银行对商业银行已贴现的未到期工商企业票

据再次贴现，称再贴现或重贴现。贴现率是受市场资金供求

状况变化而自发形成的，再贴现率则是由中央银行规定的。 

票据贴现相当于贴现行对未到期票据持有人提供的短期借贷

。贴现行收取的利息又称贴息，利率称为贴现率。 贴息就是

根据贴现率扣除的负的存款利息! “扣除贴现”的说法是不准

确的，只应该说“扣除贴息”。 贴现，是一种将远期的款子

变为现款的行为。比如，你有一张三个月后到期的承兑汇票

或者定期存单，而你现在需要用现款，那么，你可以用它来

换现金用，但是，接受他的人损失了三个月的利息，那么就

在给你的现款里把利息损失扣除掉，那么，这个你付出的负



的存款利息，就是贴现所需要承担的负利息（也就相当于“

贷款利息”，只不过民间往来没有“贷款”的概念，所以我

把它表达为“负的存款利息”），就叫做“贴息”。 报价单

上的意思大概是，比如明年元月的期货，每件是32元，假如

你现在就付款，则按照31.4元结算，这是考虑到提前付款的利

息损失。 带息商业汇票贴现的核算 一、 资料： 1999年4月，

甲公司取得外地乙公司签发的商业承兑汇票一张，该汇票的

票面金额为100000元，签发日期为4月3日，7月3日到期，票面

利息率为9 %。甲公司因资金周转困难，于5月27日将该汇票

交银行贴现，贴现利率为7.2%。在汇票到期时，由于乙公司

银行存款账户余额不足，无法支付，银行将商业汇票本息转

为甲公司短期借款。 二、要求： 计算该项商业承兑汇票的到

期值、贴现利息和净贴现值，并编制相应的会计分录。 三、

答案： 1．计算商业承兑汇票的到期值100000×（1＋9 %÷12

×3）＝102250（元） 2．计算商业承兑汇票的贴现利息 贴现

天数40天（5月5天，6月30天，7月2天，另加3天划款期）

102250×7.2%÷360×40＝818（元） 3．计算商业承兑汇票的

净贴现值 102250－818＝101432（元） 4．账务处理 （1）甲公

司持票向银行贴现 借：银行存款 101432 贷：应收票据 100000 

财务费用 1432 （2）乙公司到期未兑现，银行将票款转做甲

公司借款 借：应收账款乙公司 102250 贷：短期借款 102250 四

、解题指导： 1．“贴现”是指票据持有人将未到期的票据

在背书后送交银行，银行受理后从票据到期值中扣除按银行

贴现率计算确定的贴现利息，然后将余额付给持票人，作为

银行对企业的短期借款。票据贴现实质上是企业融通资金的

一种形式。 2．贴现天数的计算可按实际天数计算，也可按



对日整月计算。按实际天数计算时，按照360天折算贴现利息

率；按对日整月计算时，按12个月折算贴现利息率。在计算

实际天数时，天数依照“算头不算尾”的原则计算，如果承

兑人在异地的，还应另加3天的划款期。 3．带息商业承兑汇

票的净贴现值如低于其票面金额，应将票面金额与净贴值的

差额计入“财务费用”科目的借方；净贴现值如高于其票面

金额，应将超过票面金额的差额计入“财务费用”科目的贷

方，作为企业的利息收入冲减财务费用。本题中净贴现值高

于票面金额，因此，其差额计入“财务费用”科目的贷方。

4．在贴现的商业承兑汇票到期时，如承兑企业银行存款账户

余额不足，不能按时支付票款时，银行将到期的商业承兑汇

票退还给申请贴现企业，并由申请贴现企业的银行存款支付

。如申请贴现企业的银行存款账户余额不足以支付，则由银

行将此款项转为申请贴现企业的短期借款。 五、 企业持有的

应收票据在到期前，如果出现资金短缺，可以持未到期的商

业汇票向其开户银行申请贴现，以便获得所需资金。“贴现

”又称贴息取现就是指票据持有人将未到期的票据在背书后

送交银行，银行受理后从票据到期值中扣除按银行贴现率计

算确定的贴现利息，然后将余额付给持票人，作为银行对企

业的短期贷款。可见，票据贴现实质上是企业融通资金的一

种形式。 票据贴现的有关计算公式如下： 商业汇票贴现金

额=商业汇票到期值－贴现息 贴现息是根据商业汇票到期值

、银行制定的贴现率和贴现天数计算的。其计算公式如下： 

贴现息=商业汇票到期值×贴现率×贴现天数/360 贴现天数是

指贴现日至票据到期前一日的实际天数"#F8F8F8" 100Test 下载
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